
 
 
 

Motion till Kommunfullmäktige 14 februari 2008 

Att Tyresö kommun utarbetar och antar en klimatstrategi för 
minskade utsläpp av växthusgaser 
  
Det är hög tid att Tyresö kommun tar ett samlat grepp kring klimatfrågan! Klimathotet är 
redan en realitet och kräver omedelbar handling. I Tyresö behövs ett målmedvetet och 
sammanhållet arbete kring klimatfrågan.  
 
Varje investerad krona ska vara klimatsmart. Investeringar i infrastruktur och byggnader som 
görs i dag påverkar inte bara utvecklingen här och nu, utan de påverkar hur samhället och 
utsläppen utvecklas i årtionden framöver. Om vi bygger motorvägar innebär det en satsning 
på lastbilar och bilism, även för våra barn och barnbarn. Deras framtida valmöjligheter 
begränsas när miljarderna investeras i vägar istället för transportlösningar som minskar 
utsläppen av växthusgaser. När ett samhälle fått en utglesad struktur som undergräver 
förutsättningarna för en attraktiv kollektivtrafik är det mycket svårt att ändra på. Det är 
avgörande att vi inte lägger en enda krona till på klimatfientliga investeringar. Klimatsmarta 
investeringar måste göras av kommunen, av landstinget, av staten men också i det enskilda 
företaget och av oss som privatpersoner.    
 
Om klimatpolitiken ska bli trovärdig bör varje krona hädanefter satsas på rätt saker. En 
mycket viktig åtgärd är en storsatsning på kollektivtrafiken, särskilt spårtrafiken. Det är 
politikens ansvar att erbjuda människor ett alternativ till bilen där detta är möjligt. Det 
transportsätt som är i särklass mest klimatvänligt är spårtrafik i form av tåg- och spårbunden 
trafik där det är lämpligt. Även den miljö- och klimatanpassade busstrafiken måste utvecklas. 
Kommunens transporter måste också klimatanpassas, likaså bör det göras insatser för att 
underlätta kommuninvånarnas möjligheter att verka klimatsmart.  
 
Miljöpartiet i Tyresö har i ett antal motioner föreslagit åtgärder som ska leda till minskade 
utsläpp av växthusgaser och minskad klimatpåverkan, bl a våra antagna motioner om 
energiplan och kommunal reserevision. Flera motioner har avslagits eller besvarats, andra har 
inte behandlats överhuvudtaget. I en motion som lades 2007-02-08 var ett av förslagen att 
kommunen ska utarbeta förslag om att minska utsläpp. Motionen har ännu inte behandlats. Vi 
anser inte att vi har tid att vänta längre, eftersom handlingsfriheten minskar ju längre vi väntar 
med åtgärderna.  
 
Vi föreslår att:  
 
1. Tyresö kommun utarbetar en strategi för utsläppsminskningar inom kommunens egna 
verksamheter och inom kommunens geografiska område. Genom att bilda en lokal 
klimatkommission med uppgift att ta till vara engagemanget kan Tyresö få fart på 
klimatarbetet. Klimatkommissionen kan bestå av representanter från kommunen, alla politiska 
partier i kommunfullmäktige, invånare, företag, organisationer och föreningar. Klimatet är 



idag en avgörande fråga för samhället. Det behövs därför en strategisk funktion för 
kommunens arbete direkt underställt kommunstyrelsen. 
2. Kommunen söker medlemskap i Klimatkommunernas nätverk. Genom medlemskapet kan 
kommunen höja medvetenheten och kunskapen, därtill får kommunen ytterligare incitament 
att agera. Nätverket sprider information och erfarenheter om lokalt klimatarbete och höjer 
kunskapen om klimatproblematiken. Nätverket stödjer kommuner som vill arbeta med 
klimatfrågan och är en pådrivande aktör för det nationella klimatarbetet och visar på 
möjligheter, hinder och drivkrafter som är av betydelse för arbetets resultat. 
Klimatkommunerna består för närvarande av 22 kommuner och ett landsting. Det är fn 
kostnadsfritt att delta i nätverket men kraven för medlemskap är att kommuner politiskt 
beslutar att arbeta för:  
- att kontinuerligt inventera utsläpp av växthusgaser 
- att sätta upp mål för utsläppen  
- att ha en handlingsplan och genomföra åtgärder för att minska utsläppen  
- att kontinuerligt informera om arbetet till nätverket 
 
3. Tyresö kommun ska arbeta mot att uppnå en klimatneutral organisation. Man kartlägger 
organisationens utsläpp, reducerar dem så mycket som bara möjligt och kompenserar för de 
utsläppen som bli kvar. Beräkning av verksamhetens utsläpp är grunden för ett effektivt 
klimatarbete med riktiga prioriteringar. Åtgärder sätts in där de är som mest effektiva. Det 
kommer att ta tid att minska utsläppen ner till noll, men tills dess kan klimatkompenseringar 
vara ett verktyg.  
 
4. Tyresö kommun planerar för hållbart resande och utvecklar metoder för att öka andelen 
som går, cyklar och åker kollektivt. Kommunen ska ta fram åtgärdsprogram och 
handlingsplaner som förändrar människors attityder och resvanor. Arbetet ska riktas till såväl 
vuxna som barn och ungdomar. Ett mobilitetscenter inrättas som ger stöd till allmänheten och 
till företagen för hållbara resor och transporter. 
 
5. Den fastighetsnära sopinsamlingen utvecklas. Genom att arbeta för hushållsnära 
förpackningsinsamling kan avfall återvinnas och växthusgaser minimeras. Varje sopkärl 
förses med sorteringsfack för olika typer av avfall som restavfall, matavfall, förpackningar, 
tidningar glas, mjukplast mm. Detta innebär förbättrad service och att avståndet för att 
återvinna avfall minskar, återvinningsgraden ökar och restavfallet minskar. 
 
Potentialen för ökad återvinning är stor eftersom drygt hälften av allt hushållsavfall bränns. 
Bara 23 % av alla plastförpackningar återvinns och sju av tio aluminiumförpackningar 
hamnar i sopförbränningen. Ett kilo återvunnen stål minskar de samlade koldioxidutsläppen 
med drygt 1 kg, varje kilo återvunnet papper minskar utsläppen med 1,5 kg, 1 kg återvunnen 
plast ger 2 kg mindre utsläpp och 1 kg återvunnen aluminium minskar utsläppen med 10 kg.  
 
6. Energianvändningen i Tyresö bostäder och kommunala fastigheter minskar. Genom att 
arbeta med energieffektiviseringar i befintlig bebyggelse och i nytillkommande kan 
energianvändningen minskas. Erfarenhet och forskning visar att det finns en potential att i 
fastigheter och industri minska energiåtgången med 40-60 % med etablerad teknik. Det är ett 
helt onödigt slöseri med pengar som dessutom förvärrar miljö- och klimatsituationen. Alla 
investeringar ska ha ett långsiktigt och livscykel perspektiv, vilket också innebär att arbeta 
mot förnyelsebar energi.  
 
 



Beslutsförslaget är att kommunfullmäktige uppdrar till kommunstyrelsen: 
 

- att kommunen tillsätter en bred klimatkommission  
- att kommunen inrättar ett klimatsekretariat på kommunledningskontoret 
- att kommunen snarast söker medlemskap i nätverket Klimatkommunerna 
- att i det fall kommunen inte väljer att bli medlem i Klimatkommunerna  åtar sig;  

• att kontinuerligt inventera utsläpp av växthusgaser 
• att sätta upp mål för utsläppen  
• att ha en handlingsplan och genomföra åtgärder för att minska utsläppen 
• att kommunicera klimatfrågan och vad kommunen gör till omvärlden 

- att Tyresö arbetar mot att bli en klimatneutral kommun  
- att kommunen planerar för hållbart resande och utveckla metoder för att öka andelen 

som går, cyklar och åker kollektivt 
- att kommunen inför hushållsnära förpackningsinsamling  
- att kommunen inför insamling av utsorterat matavfall för rötning till fordonsgas 
- att kommunen antar minimimål för kollektiva persontransporter  
- att kommunen gör särskilda filer för kollektivtrafiken där det är lämpligt  
- att kommunen stimulerar organisering av bilpooler 
- att kommunen prioriterar säkerhet för gående och cyklister 
- att kommunen verkar för en biogaspump i kommunen 
- att kommunens verksamheter enbart drivs med förnybar energi 
- att kommunen antar mål om energieffektivisering i kommunala byggnader och Tyresö 

bostäder  
- att kommunen antar mål om energieffektivt byggande, exempelvis passivhus 
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